····· 新疆······青海 ····· 云南 ·····

… 新加坡 …… 泰国 … 马来西亚 … 尼泊尔 … 俄罗斯 ..

3岁娃两年多走了5个国家 重庆90后妈妈带女儿<mark>穷游</mark>看世界

教育专家认为这是一种育儿的方式,但带孩子闯世界最好在小学中高段、初中阶段进行

6

10月的莫斯科阴雨绵绵,来自重庆的兜妈背着40多斤重的登山包,带着3岁女儿兜兜,下飞机后放弃了价格较高的机场大巴,挤上便宜的公交车,去往预订的青旅,开始一段新的旅程。小女孩穿着亮黄色雨衣,笑呵呵地踩着水花,跟着妈妈一路往前跑。这位"90后"单亲妈妈带娃看世界,已接连走了两年半。



兜兜和兜妈在旅途中





兜臾

兜兜和兜妈在拉萨 ▼



1 他们的装备:从房车到背包

"2023年春天,我决定带孩子离开之前一成不变的生活。"兜妈(化名)是重庆人,回忆起下决定的那一刻,语气平静。她说,丈夫忙于事业,情感的回应越来越少,这位全职妈妈突然意识到,自己的人生不能永远等待别人给予幸福。

兜妈回想起自己也曾是梦想仗剑走天涯的"女汉子",走进婚姻后却未能找到理想的状态,因此选择告别过去,重新上路。

于是,她用积蓄买下一辆二手房车,把在重庆的房子租了出去,带着刚蹒跚学步的女儿,装好尿布、奶瓶,毫无牵挂地出发。母女俩游历了贵州、云南、西藏、青海、新疆……白天开车、欣赏风景,夜晚停靠在山脚或湖畔。

"车陷入过沙漠,联系了朋友才用装载机拉了出来;有一次走在高速路上时车顶的太阳能板被掀飞,还是后方好心卡车司机鸣笛示意我靠边停车,报警后,民警打着双闪在后面护送,帮我找到修车的地方。"她笑着说,一路上遇到不少困难,也得到很多热心人的帮助。磕磕绊绊中,不知不觉就走了两年多,当初踉踉跄跄走路的小宝宝也长大成爱笑爱跳的小姑娘。

今年4月底,兜妈换上登山包,去了 天津、拉萨,然后走出国门,去了新加坡、 泰国、马来西亚,中途还回国去了一趟青 海,然后前往尼泊尔,现在又来到俄罗斯。

"我们的旅程从来没有特别具体的规划,想到哪,就走到哪。"

2他们的方式:一路"穷游"

兜妈选择的旅行方式是"穷游":大部分时间住经济型旅馆,有时甚至是青旅的多人间。开房车时就在高速路服务区的"司机之家"洗澡。玩法也很省钱:带娃去当地博物馆参观——基本免费,打卡大学食堂——价格实惠又美味。

以尼泊尔为例,母女俩二十多天行程走下来只花了1600多元——还超出了预算。

她感叹道,虽然投入少,但体验很棒,收获很多:在国内,去云南参加了有意思的祭火节;路上认识的智利小哥带兜兜在滇池喂海鸥;兜兜在尼泊尔街头理发店剪短了头发,还和当地孩子们一起折纸飞机玩……

一路上,兜妈对女儿的教育也没落下:在农村,去农田教女儿认识各种农作物,与当地人聊天,提高社交能力;在路上煮饭时让女儿打下手,买东西时让她帮拎;每次出发前会让女儿帮着收拾,并带走垃圾,"平时我会抓住任何机会表扬她,哪怕用很夸张的演技!"

1岁4个月,兜兜去了安徽黄山;1岁8个月,兜兜去了青海;2岁,兜兜去了云南丽江;2岁7个月,兜兜去了新疆库车……

除了在国内各地旅游,迄今为止,兜 兜已跟着兜妈去过五个国家。

他们的心愿:见世界见生活

兜妈把自己的经历发到网上后,引

起了网友的争议。

有人不理解,甚至批评她"不负责任":"一个妈妈带着这么小的孩子在国外住青旅、还挤公交,不安全又辛苦。" "你这是带娃流浪,不是旅行,没苦硬吃!""为什么不住好点的酒店,带娃住青旅,真是丢人。"

也有不少人点赞:"你教会孩子勇敢 和独立,这是最好的教育。""带娃去看世 界不一定是要有很多钱才行,各有各的 方式。"

兜妈对所有声音都是一笑了之,她有自己的逻辑——"只要安全,吃点苦没关系。人生不是只有一种活法。"

兜妈说,她更看重"生命力"而不是 "舒适度"。"城市的孩子在舒适、安稳的 环境里长大,我女儿在颠簸的路上学会 了适应,尽管粗糙,但会长得很快!"

她认为,带娃出游必定会遇到大大小小的困难,"这些困难要么花钱解决,要么花精力解决,我倾向于后者。因为在投入精力的过程中,可以认识更多的人,可以更丰富地体验这个世界。"

而对于金钱的态度,她则认为,自己确实一路都在省钱——经济条件有限,必须节省才能支撑长途旅行。但省钱并非抠门,"在我看来旅途该省省、该花花。"因此,她也会住着几十元一天的青旅,但在被街头艺人的演奏深深打动后,她会毫不犹豫地主动拿出100元。

4.他们的成长:"社牛"小女孩

女儿在这个过程中成长。兜妈认 为,目前兜兜最特别之处就是"社牛"。

她笑着举例说:"坐火车时,孩子很快就能和整个车厢的人打成一片。她还会拿自己的零食去分享。而别人给她吃的喝的,她也会拿回来给我尝尝!平时摔倒了不会哭着找妈妈,拍拍灰自己就立马爬起来,很皮实!"

兜妈承认,自己不是一个"完美母亲",但也在摸索着成长。在兜妈的社交媒体上,记录着她和女儿一路的风景和心境。视频里,她和女儿在青海湖看日出;兜兜在尼泊尔街头尝试了看起来稀奇古怪的食物;在简陋的旅馆里吹着风扇,发丝在金色的阳光里发光。

她认为,孩子看到妈妈勇敢、独立、 有主见,比拥有精美的玩具和公主服饰 更重要。"她不一定需要一个完美、精致 的童年,但她需要看见妈妈活得有光。"

对于网上指责她"吃苦式带娃旅行"的评论,她也不怎么争辩,并坦言,旅行肯定会以自己的规划为主,只要保证孩子在安全、吃饱的状态下就行。

而让兜妈欣慰的是,女儿虽然被晒黑了,但身体一直很健康,脸上随时都有灿烂的笑容,母女俩一路笑声相伴。

他们的未来:还会继续前行

对于网友质疑她带着孩子去冈仁波 齐转山的"贸然"举动,她解释说,因为之 前她俩在高原地区已生活了很长一段时间,孩子已有所适应,"并不是说突然从 低海拔的地方去往5000多米爬山。我 们会慢慢尝试、量力而行,这是一个能力 叠加的过程。" 说到接下来的计划,兜妈表示,俄罗斯之行结束后,有打算骑行海南岛,也可能中途又临时去其他国家,接下来还会再去欧洲等更远的地方骑行。她也一直在学习英语、西班牙语,为未来的旅行作准备。

"我不追求安全、稳定、按部就班的生活。我希望女儿看到,生活可以有风,有浪,有笑声,也有意外。重要的是——别害怕。"

兜妈给兜兜轻柔地梳着头发,亲亲她的小脸蛋,"我只是想让她知道,妈妈不是在逃避,而是在寻找更辽阔的生活。"

有人说她"疯",也有人说她勇敢。 但她毫不在意。"我不需要被理解,我只 希望她长大后能记得——世界很大,路 就在脚下。"

▶ [教育专家]

"我们应该祝福她和她的孩子"

教育部中小学校长国家级培训专家库首批人选、重庆市教育科学研究院原副院长王纬虹认为,带着嬰幼儿"穷游"要充分考虑旅途中的安全与健康,但人人。 要充分考虑旅途中的安全与健康,但人人的问题,并有这方面的准备、对策、协力和自信。"对此我们没有必要去质疑疑力和苛责她。毕竟人生不可能是否没有充少,这一个人生总是在没有充少准备的情况下开始和进行的。"王纬们另外一种自儿的方式、方法和路径,有另外一种人生的体验和尝试。"我们应该祝福她和她的孩子。"

从养育、教育规律和儿童生长发育的规律角度来看,他建议这位妈妈,应该在适当阶段带孩子回家,在家庭里、在家 附近更好地去深入体验生活,为即将到来的幼儿园阶段和小学阶段的学习打下 应有的基础。带孩子闯世界,他的建议 是最好在小学中高段、初中阶段进行。

上游新闻-重庆晨报记者 纪文 伶 受访者供图

新闻链接

2025年前三季度 国内 49.98亿人次出游

文化和旅游部21日发布2025年前三季度国内旅游市场数据情况。根据国内居民出游抽样调查统计结果,前三季度,国内居民出游人次49.98亿,比上年同期增加7.61亿,同比增长18.0%。其中,城镇居民国内出游人次37.89亿,同比增长15.9%;农村居民国内出游人次12.09亿,同比增长25.0%。

出游花费方面,国内居民出游花费 4.85万亿元,比上年同期增加0.50万亿 元,同比增长11.5%。其中,城镇居民出 游花费4.05万亿元,同比增长9.3%;农 村居民出游花费0.80万亿元,同比增长

据新华社